新华国际时评

责任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

# COP15来了! 世界期待"昆明时刻"

联合国《生物多样性公约》第十五次缔 约方大会 (COP15) 11 日在春城昆明拉开 帷幕, 全球目光再次聚焦中国。中国将同 各方共商全球生物多样性治理新战略。共 同开启全球生物多样性治理新进程。

"更雄心勃勃的目 关键的抉择时刻" 标""真正的变革行动"……"昆明时刻" 将如何引领全球生态治理新未来, 海内外政 要、学者和国际舆论满怀期待。

世界期待, "春城之约"能够引领全球 生物多样性保护新未来。本次会议为未来 10年乃至更长时间的全球生物多样性保护 绘制蓝图。联合国《生物多样性公约》秘书 处 2020 年发布的第五版《全球生物多样性 展望》指出,人类正处在十字路口,"生物 多样性正以前所未有的速度丧失, 而造成其 减少的各种压力在加剧"。国际社会普遍期 待,本次会议能够总结既往经验教训,制定 既有雄心又切实可行的精准"路线图", 开 启更加公正合理、各尽所能的 2020 年后全 球生物多样性治理新进程。

世界期待, "昆明时刻"为全球生态环 境治理凝聚强大合力。联合国将2021年称 为"重塑我们与自然关系的关键一年 召全球共同应对气候变化和生物多样性危 机。COP15第一阶段会议将发布"昆明宣 言",呼吁各方采取行动,遏制生物多样性 丧失, 增进人类福祉, 实现可持续发展

中国日前发布的首部生物多样性保护白 皮书显示,中国正在借助"一带一路" 南合作"等多边合作机制为发展中国家保护 生物多样性提供支持。从积极推进"一带一 路"绿色发展国际联盟和生态环保大数据服 务平台建设,到宣示碳达峰、碳中和目标愿

景,从大力支持发展中国家能源绿色低碳发 展,到承诺不再新建境外煤电项目,中国始 终秉持人类命运共同体理念, 积极参与全球 生态环境治理, 展现大国担当。联合国环境 规划署执行主任英厄·安诺生说,中国在推动 多边主义方面正发挥积极作用。

世界期待, 中国生态文明建设为全球可持 续发展提供新启迪。"生态文明:共建地球生 命共同体"是本次大会主题。这也是联合国首 次以生态文明为主题召开全球会议。从天人合 道法自然的古老智慧, 到"绿水青山就是 金山银山"的时代选择。从坚持创新、协调、 绿色、开放、共享的新发展理念, 到描绘人 与自然生命共同体的美好愿景, 中国的生态 文明思想带给世界诸多智慧启迪。 《联合国 气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会 气候行动高级别倡导者奈杰尔·托平说、

类命运共同体""生态文明"在某种程度上 就好像用诗歌般的语言描述经济和科学, 这 是一份"独特的中国礼物"。这些充满诗意的 中国理念将在推动全球生物多样性保护和环境 保护的多边主义方面发挥至关重要的作用。

海南长臂猿喜添"新丁", 滇金丝猴、绿 孔雀等"国宝"种群数量恢复性增长.塞罕坝成 为生态修复的世界范本……中国的生态文明成 果标注着绿色发展的坚实脚步, 也为推动全球 绿色转型带来希望。联合国《生物多样性公 约》秘书处执行秘书伊丽莎白·穆雷玛说,中 国是全球生物多样性保护的强有力支持者和贡 献者, 在促进人与自然和谐共生方面的工作值 得各国仿效学习。联合国环境规划署亚太办事 处主任德钦策林说, 中国已将生态文明纳入国 家发展政策和宪法,这可以作为"指导全球战 略方向的典范"。

## 公安部派工作组赶赴河北省平山县 通勤班车涉水倾覆事故现场指导工作



记者昨日从公安部获悉,昨日7时 许,河北省石家庄市平山县钢城路滹沱 河大桥施工辅路发生一起通勤班车涉水 倾覆事故。接报后,公安部高度重视, 已派工作组赶赴事故现场指导调查处置

工作,要求当地公安机关在党委政府领导 下,全力配合做好搜救落水失踪人员和善后 工作,并迅速查明原因,依法追究责任,切 实维护人民群众生命财产安全。

目前,公安机关已对肇事司机进行控 人员搜救、事故调查、医疗救治等工作 正在全力进行中。

## 原中央防范和处理邪教问题领导小组 办公室副主任彭波涉嫌受贿被提公诉

□据新华社报道

原中央防范和处理邪教问题领导小组 办公室副主任彭波涉嫌受贿一案,由国家 监察委员会调查终结, 经最高人民检察院 指定,由江苏省无锡市人民检察院审查起 诉。近日, 江苏省无锡市人民检察院已向 江苏省无锡市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了 被告人彭波享有的诉讼权利,并讯问了被

告人, 听取了辩护人的意见。检察机关起诉 指控:被告人彭波利用担任中共中央对外宣 传办公室网络新闻宣传局副局长、网络新闻 协调局局长、网络新闻应急事务局局长, 国 家互联网信息办公室专职副主任,中央防范 和处理邪教问题领导小组办公室副主任等职 务便利以及职权或者地位形成的便利条件, 为他人在企业经营、控制网络负面信息等方 面提供帮助, 非法收受他人财物, 数额特别 巨大, 依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

## 网信办: 今年9月全国受理网络违法和 不良信息举报1524.6万件

□据新华社报道

中央网信办 (国家互联网信息办公 室) 违法和不良信息举报中心近日公布的 统计数据显示,今年9月,全国各级网络 举报部门受理举报 1524.6 万件。

其中,中央网信办(国家互联网信息 办公室) 违法和不良信息举报中心受理举 报 44.9 万件,各地网信办举报部门受理 举报 107.4 万件,全国主要网站受理举报 1372.3 万件。

在全国主要网站受理的举报中,微博、 百度、阿里巴巴、腾讯、快手、豆瓣、今日 头条等主要商业网站受理量占 69.8%, 达 957.3 万件。

中央网信办 (国家互联网信息办公室) 违法和不良信息举报中心表示, 在各级网信 部门指导下,目前全国各主要网站不断畅通 举报渠道、受理处置网民举报。广大网民可通过 12377 举报电话、"网络举报"客户端 等渠道积极参与网络综合治理, 共同维护清 朗网络空间。

## 长春.

# 完成治理的水体为何返黑返臭

□据新华社"新华视点"报道

主城区仅两处污水口每天就有约 4 万吨生 活污水直排, 地标性湿地公园周边臭气熏天 "新华视点"记者近日跟随中央第一生态 环境保护督察组在吉林省发现, 近年来, 长春 市下大力气开展伊通河流域综合整治,流域环 境明显改善。但部分区域污水直排现象较为突 出,已治理完成的部分水体返黑返臭,群众反

### 臭气刺激得居民"鼻炎都犯了"

记者跟随督察组暗访时正逢下雨,长春市 南四环桥下大量生活污水和雨水混合,从污水 井等溢流进入河道, 远远地就能闻到恶臭。污 水突破围挡向周边道路外溢,不少市民无奈绕

在长春市众恒路桥下和光谷大街桥下,两 处排污口每天合计约 4 万吨生活污水直排进永 春河。记者在现场看到,这里臭气熏天,污水 中还漂浮着卫生纸等垃圾。现场取样监测显 示,污水化学需氧量、氨氮和总磷浓度最高分 别为 263 毫克 / 升、25.4 毫克 / 升和 2.38 毫克 / 升, 严重污染永春河水质。

在绿园明沟、中海小区等部分区域,雨天 时也有大量生活污水和雨水混合,通过明渠溢 流堰、污水井等溢流进入河道, 群众持续反映 强烈。南溪温地公园是长春市地标性公园、周 边分布着多个小区。一些小区居民抱怨: 臭气 一直有,刺激得鼻炎都犯了,不知道什么时候

针对部分水体, 督察组现场取样监测显 南溪湿地公园所辖的后三家子沟水体化学 需氧量、氨氮、总磷、溶解氧浓度分别为 228 毫克 / 升、23.7 毫克 / 升、3.26 毫克 / 升和 0 毫克/升,为重度黑臭;南溪湿地君子湖水体 氨氮浓度为 9.57 毫克 / 升, 为轻度黑臭; 抚 松明沟、绿园明沟、翟家明沟等平时为无水或 少水状态,雨天时污水溢流进入沟内,变成排 污沟。在永春河水体南四环至开运街桥段、柴 户张暗渠现场, 督察组现场督察发现大量淤泥 漂浮在表面,水体浑浊,异味明显。

督察组指出, 此次在长春发现的水体污染 问题,突出的特点是部分已治理完成的水体水 质再度恶化。

督察人员介绍 2017 年对吉林省开展的 ·轮中央生态环境保护督察及 2018 年督察 "回头看"期间,督察组收到大量关于永春河。 南溪湿地、抚松明沟等存在污水直排或黑臭相 关问题的信访举报。经过第一轮督察整改,长 春市上报确认总长度 236 公里的 75 个水体于 2018年底全部消除黑臭,其中包括永春河 柴户张暗渠、南溪湿地后三家子沟、抚松明 沟、绿园明沟、翟家明沟等

本次督察进驻以来,督察组又收到大量相 关问题举报。督察组现场抽查回访发现,群众 信访举报问题基本属实,不少群众现场表示, 黑臭水体治理投入大量资金和人力物力,

"治标不治本",黑臭水体问题未根本解决。 位群众说: "治理核心要解决的是臭黑水,结 果现在臭黑水还是臭黑水, 就是镶个花边整个 墨儿.

原因出在哪里? 督察组介绍, 长春市对部 分黑臭水体治理统筹谋划不到位,污水处理厂 建设和雨污分流改造较为滞后。

据悉,为解决南部、西部、北郊污水处理 超负荷运行及污水溢流等问题,2018年起 长春市陆续建设3座合计9.35万吨/天的生 活污水临时应急处理设施, 实际每天平均处理 水量约8万吨。但这些设施污染物处理效率 低, 出水水质差。现场取样监测显示, 这些设 施排水化学需氧量和氨氮浓度最高分别达 209 毫克 / 升和 18.04 毫克 / 升,严重超标。

长春市城乡建设委员会有关负责人表示, 该市目前仍存在雨污分流不彻底、个别污水处 理厂处理能力不够等短板。以雨季溢流污染问 题为例,部分地区存在雨污合流等问题,系统 的管网排查、改造周期长, 受环境承载能力、 财政支撑力制约,短时间内很难实现。未来, 将坚持问题导向和目标导向, 从开展雨污分流 改造等方面,争取国家专项债支持,力争"十 四五"期间将具备条件的排水管网雨污分流基 本改造完成。

### 河长制形同虚设问题如何解?

督察组认为,长春市对建成区部分黑臭水 体治理系统性谋划不足,污水处理厂、雨污排 水管网等水环境基础设施建设较为滞后,一些 长效管控机制落实明显不到位, 存在失职失责

《城市黑臭水体治理攻坚战实施方案》明 要严格落实河长制,河长要切实履行责 任,及时发现解决水体漂浮物、污水直排口等 各类问题;要对治理完成的黑臭水体开展定期 监测。督察发现,长春市有关区县和部门长效 管控机制落实不到位。部分河段河长制形同虚 设,虽然设立了区级、街道级河长,但大部分 河长对河道淤泥上浮、水质恶化甚至返黑返臭 问题视而不见

以柴户张暗渠水体为例, 督察组明察暗访 发现,该水体水质持续恶化,大量淤泥漂浮在表面,水体浑浊、异味明显,河岸上还有一些 建筑垃圾堆积。直到听说督察组到了,河长才 到现场进行处置。

督察还发现,黑臭水体水质监测工作也没 有发挥作用。从调阅的监测报告情况看, 监测 数据均没有反映部分水体水质恶化甚至返黑返 臭的问题,存在工作不严、不实的问题。

专家表示, 黑臭水体和河流治理不能搞-阵风, 也不可能一劳永逸; 污染治理工程完成 后,还需要建立长效机制,并真正落实到位。 有关部门和地方需要做实做细河长制考核监督 工作,确保监督刚性约束,对失职、渎职行为 采取零容忍态度,使河长们积极履行职责,从 而确保河长制真正落实到位, 进而切实保护好